

VICTORIA

Apare în fiecare zi la orele 5 seara cu ultimele știri Telegrafice

ABONAMENTUL 20 LEI PE AN

ANUNȚURI DUPĂ TARI

DIRECTOR-PROPRIETAR:

V. CANARACHE

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

STR. MERCEA No. 14

Grave evenimente în Grecia—Glasul quadruplei ascultat

Redeșteptarea Conștiinței popoarelor și virtuțile republice în Balcani

de Anton Diamandopol — Avocat — Constanța

Evoluția socială, prin cultură, a realizat progrese imense, care s'au repercutat asupra generațiilor și au dat ca rezultat redeșteptarea conștiinței popoarelor.

Această cultură, pătrunzând tot mai mult în mase, prin școli și în special, prin ziaristică cinstită și demnă, a format caracterele cetățenilor și curente puternice în contra voinței guvernanților, care doreau prin toate mijloacele, menținerea puterii și stăpânirea claselor, prin distribuirea bunurilor statului, pe care le credeau patrimoniul, partidului din care făceau parte.

Acest mijloc de a menține puterea prin promisiuni, amenințări și gratificații din averea statului, a început a dasgusta tinerimea cinstită și a făcut, să se ridice moralul noilor cetățeni, care refuzând cu dispreț dărnicia guvernanților, au creat partide puternice și demne, care punându-se, de a curmezișul deținătorilor puterii, la creat dificultăți de guvernământ și ceva mai mult, le-au pus în minoritate, obligându-i să se retragă, făcând loc altor guverne mai liberale și mai demne de noi instituțiuni sociale.

Nu mai astfel se explică cum alegătorii din Grecia acum câteva luni în contra voinței regelui și a guvernului, au trimis pe Venizelos în parlament.

Dar acest curent puternic, de independență electorală nu s'a mărginit numai acolo, ci a trecut și la noi și numai astfel vedem rezultatul strălucit al alegerii dela Galeți și Caracal în care alegătorii cu toate presiunile căzuse a guvernului au dovedit, că

sunt liberi și stăpâni, pe conștiințele lor.

Așa în cât finanța germană și fondurile secrete ale ministerului, n'au putut să le schimbe întru nimic ferma convingere de a trimite în parlament pe fruntașii neamului, ci din contra a Ingenunchiat trufia guvernului, care crezând, că în această țară, totul este tranșae, va goane și acțiuni, se pot cumpăra la licitație pe prețuri ridicole, favorizând și aci numai samsari casei din jurul ministerelor.

Alegerea dela Galeți și Caracal, chiar dacă n'a reușit să trimeată în parlament pe Lucaci și Goga constituie totuși triumful națiunii care a Ingenunchiat trufia teutonă, prin redeșteptarea conștiinței elegătorilor, formată prin cultura au căpătat o conștiință independentă, doborând guvernele odioase și trimetând în parlament expresia voinței națiunii române, să arătăm cum prin această conștiință regatele tind spre republice.

Și spre a face complectă dovada, să luăm un exemplu care va lămurii chestiunea dela început.

Germania care premedită actualul război, a ținut ca înainte să isbucnească flagelul European, să-și asigure diversele națiuni prin acapărarea piețelor respective.

Astfel vedem cum de mai bine de jumătate de secol a muncit la această direcțiune și numai așa se explică cum în fiecare stat balcanic și-a plasat câte un prinț de origine teutonică, care întocmind statul său în politica Germaniei, tinea să asigure victoria finală a Germaniei.

Nu mai departe, la crearea Albaniei, de asemenea puterea ei dominatoare s'a manifestat, prin impunerea prințului de Wied, ca prinț al Albaniei, care de asemenea înfiodase născândă Albania în politica Germaniei.

Intervenția Germaniei în mla și neofensiva Albania, avea de scop să anihileze puterea de intervenție a Italiei în Balcani a cărei influență a început să se simtă și a creat Albania, sau mai bine zis acest stat tampon la care trebuia să se oprească de o parte și de alta aspirațiile Italiei și Austriei.

Dar acolo unde Germania, cu toată preponderența diplomației sale n'a putut să plaseze câte un prinț cum e Turcia, a găsit o formulă de conciliațiune și a trimis ofițeri instructori, care sub pretext de a civiliza și instrui armata turcă, avea de gând să germanizeze imperiul otoman.

Și numai așa se explică cum Germania, a putut, să trăiască Turcia în conflagrația Europeană a cărei Sultan nu e de origine teutonică, dar a cărei armată era complect germanizată.

Politica Germaniei în Orient prin plasarea capetelor încoronate în capitalele statelor balcanice recunoscătoare ei, s'au manifestat în ultimul timp. 1) Prin perseverența regelui Greciei, străin de neam și sânge de poporul său și care s'a pus de a curmezișul realizării idealului național al marelui Helade prin izgonirea din parlament a premierului său Venizelos, care a fost trimis în cameră în contra voinței regelui și a guvernului. 2) Prin participarea precipitată a Bulgariei la război, și carei rege de asemenea de origine teutonică lucrând în contra intereselor poporului său a intrat în război, numai de frica confiscării averilor sale personale din Austria, și a tă-

rât astfel Bulgaria într'un război fratricid contrar aspirațiilor poporului bulgar. Căci ori-care ar fi rezultatul războiului, situațiunea bulgariei este pierdută.

Dacă Germania va învinge până la fine, lucru care este exclus, căci foamea este mai mare dușman, Bulgaria va fi cucerită economiceste de Germani, iar politicește va fi un satelit al său, iar guvernele de la Sofia se vor schimba, după placul și ordinele cancelarului german, iar dacă cadrulă va învinge atunci situația Bulgariei va fi redusă în Balcani la cea mai simplă expresie.

Tot astfel și noi care nu puteam scăpa de influența covârșitoare Germană suferim de aceeași boală și numai astfel se explică cum de am stat impasibili și am lăsat să ni se scape atâtea trenuri și momente uriașe în îndeplinirea idealului național și Dumnezeu știe că dacă vor sosi alți trenuri.

Așa dar popoarele Balcanice care au fost subjugate politicește de politica mondială de expansiunea Germană pentru realizarea marelui lor ideal «Deutsch Land uber Alles» au dovedit că au lucrat formidabil și n'au cruțat nimic în calea lor, dar au eșuat în planul lor uriaș prin redeșteptarea conștiinței popoarelor, provocate de risipa banului nemțesc care curgea fără preget pentru cumpărarea subiectelor naționale și coruperea caracterelor libere și independente.

Această redeșteptare conștiinței popoarelor balcanice a format curente puternice în contra dinastiilor actuale, străine de neam și aspirațiunile lor naționale și care constituiau în calea lor obstacole, în realizarea idealului național. Prin urmare având-se în vedere greșelile trecute, ele vor fi sigure după terminarea războiului să formeze republice, singurii mijloc de guvernare potrivit unui stat democratic și pentru a profita începutul republicilor în Balcani, prevăd peștii republicii începând cu

Grecia unde lupta civică s'a manifestat cu îndărăre plecând dela Athana leagăn vechi de civilizație, de unde au plecat luminile alta dată în omenire și se vor întinde cu încetul în restul peninsulei balcanice.

Banca Românească

SOCIETATE ANONIMĂ

Capital lei 26.250.000, depus vărsat.

Adunarea generală extraordinară din 5 Iunie 1916, votând sporirea capitalului societății noastre la lei 52.500.000 și autorizând consiliul nostru de administrație ca, în urma subscripției ce se va face pentru sporirea acestui capital, să poată să-l ridice până la lei 60.000.000, se aduce la cunoștința publicului că, subscripțiunea la nouele acțiuni din emisiunea a treia va începe la 30 Iunie 1916 și va dura până la 30 Iunie 1916, consiliul de administrație rezervându-și dreptul de a închide subscripțiunea și înalte de 30 Iunie 1916.

Subscripțiunea va avea loc la sediul Băncii noastre strada Dimitrie A. Sturdza No. 17 în Constanța.

Costul de emisiunea este fixat la 600. lei de acțiune, din care lei 500.-capita, iar lei 100. se vor vărsa în fondul de rezervă.

Prima vărsămănt va fi de 20 la sută adică lei 120 de acțiune.

Se primesc însă și vărsămănte integrale de lei 600. de acțiune.

Drepturile în dividende pentru aceste acțiuni cu un vărsămănt sau integral vărsate se vor socoti dela 1 Iulie 1916.

Poate subscrie orice persoană, fie că posedă sau nu acțiuni vechi.

Actualii deținători de acțiuni au dreptul de a primi câte o acțiune nouă pentru una veche. Restul acționarilor se va repartiza între toți subscriitorii, fie sau nu deținători de acțiuni vechi, după normele ce se vor stabili de către Consiliul de Administrație.

Acțiunile vechi vor fi prezentate în banca unde se va face subscripțiunea pentru a fi prevăzute cu mențiunea exercitării optiunii.

În scrierile sumelor vărsate se va pune o recepșă, care va fi prezentată ulterior în titlu prevăzută.

Banca Românească
Sediul Constanța
Str. D. A. Sturdza No. 17

„TAMAI“

de gimnastică, în aer liber pe dealul Marei, Căminul modern, Serviciul pomilor, Muzică alină românească și diferite alte distracții. Prețuri moderate, Camere, băi, toate etajele se închid cu cheia, până la 25 lei lunar. Hotel „Unirea“ Proprietar Capitan Ștefan

În jurul se va deschide, berăria, etc. etc., unde vor fi și mâncări, rețete și calde la gratar. În jurul, în partea de nord a orașului, în drumul spre MAMALA. Opriți-vă în „TATAIA“ pentru a vă bucura de 25 metri alături două terase dominante de unde se vede ODESA. Afară de aceasta mai aveți saloane, camere, chioșcuri, boschii în pianșie, loc răcoș, sat, popice și aparate.

Dela serviciul sanitar

D. D-r. Păescu și Gh. Botezhal însoțiți de agenții sanitarilor au început o serie de rații prin tot orașul, ordonând agustorilor, care nu se pot regăsi regulile sanitare, ca în zile să le execute.

Și astăzi au fost aduse trei victime a câinilor turbați.

Pentru că vîndea ubănturi teipe au fost dați judecării comerciantului S. Sarlanopol str. Tralan 28. Gh. Cristescu Carol 31 și C. Leonte Ștefan cel Mare 21.

OTRĂVIRE

Madama dela hotel Balcani, Mița Vasilescu a tras ascară un chef zdravăn, îmbătându-se până a căzut sub masă. Cum la betie unele temperamente au toane dramatice și femeia în chestieae una din acelea, a început sa tipe cerând ajutor și spunând ca... a înghițit pastile de sublimat. Dusa la spital și făcându-i-se spalaturi s'a constatat că nu avusese decât o așa zisă „dambă“.

Doi înecați

Scaldându-se în dunăre copilul Mitica Enculescu în etate de 10 ani, din com. Rașova sa înecat fără să i se fi găsit încă cadavrul.

Cadavrul locuitorului C. Paduraru din comuna Căchirieni înecat la 6 Iunie a fost aruncat de valuri pe teritoriul comunei Saimeni.

Matchul de football de la Brăila

Duminica 5 Iunie 1916 ora 6 p. m. a avut loc un mare match de football între echipa locală a liceului Mircea cel bătrîn și echipa Nicolae Bălcescu din Brăila.

După un joc foarte bine condus de ai noștri reușirăm ai face 2 puncte distingându-se d. Jippa. Mihăluță, Diamandopol de la soc. Ellend Elpis Naum Mihailovici și Aru Kilian. Lucru cert că sportul acesta a luat proporții mari și folositoare în orașul nostru.

Blocarea Greciei de flotele aliate

Nu este pentru prima oară că se ia o măsură în contra grecilor. În anul 1827, Anglia, Franța și Rusia blocară porturile grecești; această măsură era îndreptată înal contra Turcilor. În anul 1886 și 1887, Grecia fu iarăși blocată de flotele europene.

Vasul avariat în lupta navală din fața Sulinei

Tulcea. — Generalul rus Visolkin, însărcinat cu supravegherea transporturilor militare rusești pe apă a vizitat alaltieri vasul, care a fost atacat zilele trecute pe mare de două submarine în apropiere de Sulina. Vaporul se află refugiat pe canalul Ogeacof și prezintă serioase avarii, atât la pupă cît și la proră.

O chestiune gravă

Nu avem pâine și în port se încarcă făină

De azi dimineață cărușele Primăriei cară necontenit dela Pompieri suve de saci cu făină. Peste zece vagoane se încarcă în caice ca să fie duse la Constantinopol. În vremea acesta populația flămîndă aleargă dintr'un cap în altul al orașului cătînd o bucașică de pâine.

Cerem, stăruim să nu se trimită un gram de făină turcilor și numaiu chiar, alalta vreme cît populație suferă, căci apoi nu știm zău unde vom ajunge.

Naufragiul unei corăbii

Autoritățile portului au primit știrea că un calc încercat a naufragiat în dreptul pădurei Comarava na de parte de farul Tuzla. Deocamdată amănunte lipsesc.

ORA 2

Din cea mai sigură sursă ni se comunică:

Gvernul Sculudis a demisioat. D. A. Zaimis a format neul cabinet și azi a depus jurămîntul. Camera greacă va fi dizolvată și vor fi alegeri. În Grecia domnește un mare entusiasm.

Ultimele știri telefonice ale „VICTORIEI“

EDIȚIE SPECIALĂ

ORA 6

Textul notei put. quadruplei către poporul Grec

Regele Constantin a cedat

„Adevărul“ apărut azi în ediție specială aduce știrea că criza din Grecia s'a terminat că guvernul Sculudis a fost nevoit să demisioneze și Zaimis însărcinat cu formarea Cabinetului. În privința celor petrecute în Grecia, iată comunicatul direct din Atena:

Atena. Ministerul Franței și Britaniei au înmănat miercuri la prînz guvernului grec nota prin care declară:

— Cele trei puteri protectoare au multe motive pentru a suspecta atidunea guvernului grec, care în multe ocaziuni a favorizat activitatea vrășmașului, într'un mod foarte primejdios pentru siguranța trupeiilor aliate.

Ocuparea fortului Ruppel a fost săvârșită cu aprobarea tăcită a guvernului. Constituția greacă garantată de puterii a fost violată, iar camera într'o scurtă perioadă de două ori a fost dizolvată așa că, actuala camera nu mai reprezintă cecât 1/8 din poporul grec.

Puterile protectoare se văd d'ci silite să ceară următorul răspuns: 1) Demobilizarea generală a forțelor grecești până în cel mai scurt timp; 2) imediată schimbare a actualului guvern, printr'un guvern care va da toate garanțiile necesare pentru urmarea unei politici de neutralitate amicală și urmarea în mod sincer a opiniei populului grec; 3) imediată dizolvare a camerei și facerea unor alegeri generale pentru reînlocuirea membrilor și agenților poliției, cari prin atitudinea lor au favorizat recentele acțiuni ostile săvârșite contra loagațiilor aliaților.

Puterile protectoare doresc imediată aplicare a măsurilor de mai sus și țin guvernul grec responsabil pentru orice s'ar întâmpla dacă ar fi refuzate. Nota este dată ca adresându-se poporulul grec.

Răspunsul Regelui

Atena. — D. Zaimis a făcut o vizită la legațiunea franceza seara târziu în cursul conferinței miniștrilor aliați și a anunțat în numele Regelui că Grecia acceptă toate cererile quadruplei.

D. Zaimis a luat portofoliul externei.

Purtul celor 100.000 lei

IAȘI. În gara Mucel a fost arestat A. Dăscălescu, asupra căruia s'a găsit 12.000 lei și care a fost văzut în ultimul timp chețuind sume mari. Se pare că el nu e străin de senzaționalele dispărutle a celor 100.000 lei de care omul acuzat soții Elboncaiz și soții Dăscălescu a fost în Iași și a avut relații cu survăritorii soților Elboncaiz.